
Resümee zur Fragebogenaktion bei der HV der EUWAX AG am 18.07.2003 
 
Stand: 25.07.2003, 23 Fragebögen, davon einer aus dem Internet. 
Teilnehmerzahl HV: 141 (nur Aktionäre ohne weitere Vollmachten).  
Somit ist momentan eine Rücklaufquote von 16,3% realisiert.  
 

Abschnitt Hauptversammlung 

Rubrik Organisation  

Die Antworten waren durchwegs positiv. Sowohl die Anfahrt wie auch die Formalitäten und die 
Abstimmungen scheinen in fast allen Fällen reibungslos verlaufen zu sein, ebenso beanstandete nur 
eine Person die Räumlichkeiten. Lediglich bei der Bewirtung und der Zufriedenheit mit dem Giveaway 
war die Zufriedenheit mit 59,1% in beiden Fällen weniger ausgeprägt. Bei ersterem wünschten sich 
31,8% eine reichhaltigere Verpflegung, bei letzterem enthielten sich ebenso viele. 
 
Kommentare: 
+ Lob für HV und Fragebogenaktion 
- Kaffee und Backwerk zu Beginn bereitstellen, Übertragung der Rede in den Vorraum  

war zu leise, zu wenig Platz zum Essen. 
Es wurde um Veröffentlichung der Ergebnisse der Fragebogenaktion bei der nächsten HV gebeten. 
 

Rubrik Präsentationen und Reden 
Alle Fragen bezüglich Inhalt und Darstellung der Präsentation sowie dem Auftreten von Vorstand und 
Aufsichtsrat wurden mit mindestens 86,4% positiv beantwortet. 
 
Kommentare: 
+ „Volles Lob!“ 

- „Der Lagebericht des Vorstands war zu lang, was vielleicht auch Folge der Aufteilung auf zwei 
Vorstandsmitglieder war.“ 

 

Rubrik Fragen 
77,3% waren zufrieden mit der Beantwortung der Fragen, der Rest enthielt sich. 
 
Kommentare: 

- „Fragestellungen z.T. zu langatmig“ 
 

Rubrik Allgemeiner Eindruck 
Alle Befragten empfanden die HV als professionell. 
 
Kommentare: 
+ Atmosphäre, Präsentation, Aufsichtsrat, Vorstand. 

- Lange Redezeiten der Gastredner bzw. Kleinaktionärsschützer; „Grabgebinde“ auf der Bühne 
unnötig 

 

Abschnitt Finanzkommunikation 

Rubriken Mitteilungen und Berichte (bis einschl. Anhang) 
Die meisten waren mit dem Ist-Zustand insgesamt zufrieden.  
 
81,8% waren zufrieden mit den Ad-Hoc Mitteilungen, allerdings wollten 31,8% einen größeren 
Informationsgehalt in den Pressemitteilungen und 86,4% wünschten sich hier eine stärkere 
Öffentlichkeitsarbeit.  
 



77,3% waren zufrieden mit der Detailliertheit der Geschäfts- und Zwischenberichte und 90,9% lobten 
deren Transparenz. Aufmachung und Struktur der Berichte erreichten Zufriedenheitsgrade von über 
90%.  
Mit dem Teil über die EUWAX-Aktie waren 81,8% einverstanden, mit einer leichten Tendenz zu mehr 
Ausführlichkeit. Den Bericht des Aufsichtsrats empfanden 77,3% als genau richtig, mit Tendenz zu 
weniger Ausführlichkeit. 
Einen ausführlicheren Kürteil wünschten sich 31,8%.  
Die Lageberichte erfüllten inhaltlich bei 91,3% der Befragten die Erwartungen. 87,0% akzeptierten die 
Darstellung der Rahmenbedingungen, bei der Unternehmenssituation und dem Ausblick waren die 
Zufriedenheitsgrade jeweils 73,9%. Die andersvergebenen Stimmen lassen keine eindeutige Tendenz 
erkennen. 
 
Für eine Beibehaltung der Zwischenberichte zu 1. und 3. Quartal sprachen sich 86,4% aus. 
 
Bezugsquelle für die Berichte ist v.a. die Depotbank (45,5%), gefolgt von der Webseite (27,3%) und 
dem Bankhaus Ellwanger und Geiger (13,6%). 
 
Kommentare: 
+ „Excellent“ – bezog sich auf die Berichte. 

- Nicht jeder wusste, was der Kürteil ist. 
 

Rubrik Investor Relations 
77,3% hatten einen positiven Gesamteindruck von der IR-Arbeit, aber 54,5% wünschten sich eine 
weitere Intensivierung.  
 
Alle Aktionäre der EUWAX AG haben einen langfristigen Anlagehorizont.  
 
Die Aktionäre sollten eine Rangordnung von 0 bis 5 für die Erwerbsgründe der EUWAX-Aktie 
vergeben: 

1. Ertragskraft der EUWAX AG 
2. Transparente Geschäftspolitik 
3. Schlüssige Unternehmensstrategie 
4. Günstige Bewertung der Aktie 
5. Hohe Dividendenrendite 
6. Andere 

Dies tat nur einer, der Rest vergab eine Mischung aus Kreuzen und Zahlen. Zusammenfassend kann 
man sagen, dass lediglich (2) mit mittlerem Gewicht versehen wurde, der Rest (1,3,4,5) wurde als 
wichtig eingestuft. Weitere Motive wurden unter (6) nicht genannt. 
 

Rubrik Corporate Governance (CG) 
68,2% der Fragebogenteilnehmer kannten die CG-Grundsätze der EUWAX AG. Nur diese 
beantworteten die übrigen drei Fragen bezüglich der Berücksichtigung der Aktionärsinteressen, der 
Abweichungen des EUWAX-Kodexes von der deutschen Richtlinie und der diesbezüglichen 
Rechtfertigung. Fast alle stimmten diesen Punkten zu; nur eine Person war gegen die Abweichungen 
vom CG-Kodex und die Begründung. 
Keine weiterführenden Kommentare. 
 

Zusammenfassung 
Der Gesamteindruck der Aktionäre von der HV, der sich aus den Fragebögen ergibt, ist sehr gut bis 
hervorragend. Er ist im Einklang mit dem Feedback der Redner der HV und stellt die Ergebnisse 
detailliert dar.  
 
Um die wichtigsten Verbesserungswünsche in einem Satz aufzulisten:  

 Mehr Verpflegung 
 mehr Platz im Vorraum 
 kürzere Reden 
 mehr Informationen (bezogen auf die Pressemitteilungen) und 
 eine intensivere IR-Arbeit. 


